Zadání


	Můj zkouškový příklad postihuje výsek výroby malé továrny na výrobu dřevěných hraček.


	Továrna se skládá z několika málo dílen (po 8-15 zaměstnancích), skladů (3-5 zaměstnanců) a vedení.


	Předmětem řešení je koloběh různých typů výrobků po dílnách a skladech.


	Pro takto malou továrnu nemá smysl sledování (v podstatě identických) jednotlivých výrobků. Mnohem užitečnější se jeví sledovat pohyb jednotlivých typů výrobků (+ jejich počtu) po dílnách a skladech na straně jedné a na straně druhé kdo je za dané výrobky zodpovědný (nikoli za každý jednotlivý výrobek, ale vždy za určitou část výrobků - odpovědnost za odvedenou práci na jednotlivých výrobcích je zcela v kompetenci příslušných vedoucích pracovníků).


Popis entit a jejich atributů


	Na zvolenou realitu existují dva úhly pohledu - jednak ze strany výrobků - jaké a kde jsou vyráběny, popř. skladovány - a jednak ze strany pracovníků - kdo se podílí na výrobě jakých výrobků.


	Továrnička si sleduje, na kterých dílnách probíhá výroba jednotlivých typů výrobků (počet vyrobených výrobků v dílně nesleduje - to je dáno tím, že takový údaj by neměl velkou vypovídací schopnost vzhledem k různému vybavení jednotlivých dílen i vzhledem k různému počtu pracovníků na dílnách).


	O něčem jiném je již pohyb výrobků na skladech. Pro továrnu je nutné vědět kolik a jakých výrobků má na tom kterém skladě.


	Sklad i dílna vytváří určité pracovní příležitosti, které jsou zaplňovány jednotlivými pracovníky.


	Pro popis reality jsem volil tyto entity


TYP VÝROBKU


SKLAD


DÍLNA


PRACOVNÍ MÍSTO


PRACOVNÍK


Integritní omezení vyplývající z reality


	Na tomto místě se odkáži na přiložený konceptuální ERA diagram a pokusím se stručně nastínit jaká obecná omezení a jaké podmínky musí můj model splňovat.


	Za prvé, jeden typ výrobku může být skladován na více skladech, stejně jako vyráběn na více dílnách. U skladu je navíc sledován počet výrobků daného typu na skladě. Udaje o výrobcích ve výrobě sleduji tak dlouho, dokud je vyrábím; potom již nemá smysl si je držet. Mohou se ale vyskytnout výrobky, které sice už nevyrábím, ale stále o nich mám informace (výrobky na skladě). Dokonce se sledují údaje o výrobcích (pokud chceme), které nejsou ani na skladě, ani ve výrobě. Z pohledu podniku jde například o minulé a zastaralé typy, o kterých si z nějakých důvodů drží informace.


	Za druhé, sklad i dílna vytváří pracovní příležitosti (pracovní místa). Pracovní místo je charakterizováno několika údaji (platem, prémiemi, atd.). Jeden pracovník může zastávat několik pracovních míst. Praktický význam to má například pro uklízeče, kteří uklízí jak dílnu, tak sklad. Pochopitelně, na jednom pracovním místě se podílí buď sklad anebo dílna, nikdy obojí (popř. ani jedno z toho). Jinými slovy, pracovní místo je jednoznačně vtaženo k určitému pracovišti. Propuštěním pracovníka zanikají i pracovní místa, která obsadil, avšak odstraněním pracovního místa nezaniká vztah pracovník - pracovní místo. To proto, že pracovníkovi může být přiděleno jiné místo, popř. vždy existuje možnost, že pracovník má přiděleno ještě další pracovní místo.


Poznámky k řešení


	ERA diagram obsahuje dva vztahy M:N. Ani jeden z nich není oboustranně povinný. Jeden má atribut, druhý nikoli.


	Největší problémy mi při řešení dělaly vztahy entity PRAC_MÍSTO na SKLAD a DÍLNU (na koceptuální úrovni zachyceny pomocí  XOR). Po několika návrzích řešení (tj. realizace na fyzické úrovni) jsem se rozhodl pro řešení pomocí triggeru, který by měl (v ideální podobě) zajistit to, že vkládaný řádek bude splňovat toto integritní omezení: z cizích klíčů CIS_DIL a CIS_SKL bude zadán právě jeden. Tento trigger se mi ale nepodařilo napsat.


	Nemám zajištěno, že v jeden okamžik bude pouze jeden vedoucí (což je zřejmý logický požadavek na řízení práce = jeden vedoucí pracovník). Nic totiž nebrání tomu, aby bylo vytvořeno několik pracovních míst s hodnotou atributu TYP_PM (typ pracovního místa) VEDOUCÍ odkazující na určitý SKLAD či DÍLNU (příslušnost k určitému místu je dána navíc spornými cizími klíči v entitě).


	Obě dvě tyto nevýhody databáze by bylo možné odstranit nejsnáze pomocí triggerů. Proč jsem se i přes tyto zjevné nedostatky rozhodl řešit model tímto způsobem? Mám dojem, že na konceptuální úrovni zachycuje realitu nejlépe (lépe než řešení pomocí podtypů). Což převáží i vyšší nároky na řešení na fyzické úrovni.
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